ВАРИАНТ 8

Часть 1

А1. Что отличает человека от животного?

	1) наличие физиологических потребностей
	3) способность к сознательной деятельности

	2) забота о потомстве
	4) приспособление к природной среде


А2. К основным категориям нравственности относятся понятия

	1) причина и следствие
	3) чувства и разум

	2) истина и познание
	4) честь и достоинство


A3. Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах современного общества?

А. Глобальные проблемы угрожают существованию человечества как биологического вида.

Б. Глобальные проблемы не могут быть решены в отдельных странах, регионах мира.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А4. Что относится к точным наукам?

	1) математика
	2) физика
	3) биология
	4) история


А5. Он вышел к инструменту, и в зал полилась чарующая музыка. Слушатели пережили шквал разнообразных эмоций. Это пример деятельности в сфере

	1) науки
	2) искусства
	3) религии
	4) образования


А6. Верны ли следующие суждения о духовной культуре?

А. Произведения духовной культуры являются результатом творчества отдельных людей, общества в целом.

Б. Произведения духовной культуры сохраняются и передаются следующим поколениям.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А7. В условиях рынка цены на товары

	1) определяются спросом и предложением
	3) определяются центральным банком

	2) устанавливаются государством
	4) устанавливаются крупными производителями


А8. Что из перечисленного относится к факторам (источникам) производства?

	1) предложение
	2) предпринимательство
	3) спрос
	4) конкуренция


А9. В Германии 20-х годов XX века посетители кафе нередко вынуждены были платить за обед вдвое больше той цены, что указывалась в меню. Этот факт служит непосредственным проявлением

	1) кризиса сферы обслуживания
	3) бюджетного кризиса

	2) роста спроса
	4) денежной инфляции


А10. Верны ли следующие суждения о формах собственности?

А. Одним из путей увеличения доли государственной собственности является национализация.

Б. Конкурентная борьба производителей возможна лишь в условиях частной собственности.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


A11. Сибиряки, уральцы — это

	1) национальные общности
	3) этнические группы

	2) территориальные сообщества
	4) профессионально-региональные группы


А12. В среднем в мире в возрастной группе старше 65 лет на 100 женщин приходится 67 мужчин. Этот показатель отражает

	1) половозрастную структуру
	3) изменение статусов

	2) межпоколенческий кризис
	4) долю нетрудоспособного населения


А13. Верны ли следующие суждения о социальном конфликте?

А. Несовпадение интересов социальных групп может привести к социальному конфликту.

Б. Межнациональный конфликт является разновидностью социального.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А14. Признаком любого государства является

	1) многопартийность
	3) суверенитет

	2) разделение властей
	4) парламентаризм


А15. В США в середине XIX века избирательные права получили все белые мужчины, затем — бывшие рабы, а в 1920 г. — женщины. Это движение в направлении к избирательному праву

	1) равному
	2) формальному
	3) прямому
	4) всеобщему


А16. Верны ли следующие суждения о формах правления?

А. Все современные демократические государства являются республиками.

Б. Передача власти главы государства по наследству присуща монархиям.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А17. Какая отрасль права регулирует вопросы родительских обязанностей?

	1) гражданское право
	3) семейное право

	2) трудовое право
	4) административное право


А18. Что отличает конституцию от других правовых актов?

	1) письменная форма
	3) обращение ко всем гражданам

	2) высшая юридическая сила
	4) поддержка силой государства


А19. Инициативная группа граждан выступила против намеченного местными властями строительства жилого квартала на месте парка. Граждане обратились в суд за защитой своих прав. Данный факт свидетельствует о

1) наличии гражданского общества

2) деятельности органов местного самоуправления

3) нарушении природоохранного законодательства

4) федеративном устройстве государства

А20. Верны ли следующие суждения о правах ребенка?

А. Права ребенка защищаются особой конвенцией.
Б. Право жить и воспитываться в семье одно из главных прав ребенка.
	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


Часть 2

В1. В приведенном списке указаны черты сходства религии и морали и отличия религии от морали.
Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт отличия.

1) основывается на вере в сверхъестественное

2) является областью духовной культуры

3) влияет на нормы поведения людей

4) использует культы и ритуалы

	Черты сходства
	Черты отличия

	
	


В2. Найдите в приведенном ниже списке расходные статьи государственного бюджета и выпишите в строку ответа цифры, под которыми они указаны.

	1) содержание армии
	4) прибыль государственных предприятий

	2) выплата пенсий
	5) продажа государственных ценных бумаг

	3) акцизы
	


Ответ: ___________
В3. Установите соответствие между формами демократии и примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ФОРМЫ ДЕМОКРАТИИ

	А) всенародное избрание президента
	1) прямая

	Б) референдум
	2) представительная

	В) выборы депутатов парламента
	


Запишите в таблицу выбранные цифры.
	А
	Б
	В

	
	
	


В4. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию «административный проступок».

1) правонарушение,
2) действие,
3) нарушение общественного порядка,
4) арест,

5) судимость.

Найдите и выпишите номер термина, выпадающего из этого ряда.

Ответ:________
Часть 3

Прочитайте текст и выполните задания С1 – С6
Семейный кодекс РФ

Глава 8. Договорный режим имущества супругов.

Статья 41.

1. Брачный договор может быть заключен как до государственной регистрации заключения брака, так и в любое время в Период брака. Брачный договор, заключенный до государственной регистрации заключения брака, вступает в силу со дня государственной регистрации заключения брака.

2. Брачный договор заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению.

Статья 42.

1. Брачным договором супруги вправе изменить установленный законом режим совместной собственности (статья 34 настоящего Кодекса), установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов.

2. Брачный договор может быть заключен как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества супругов.

Супруги вправе определить в брачном договоре свои права и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг друга, порядок несения каждым из них семейных расходов; определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов...<...>
3. Брачный договор не может ограничивать правоспособность или дееспособность супругов, их право на обращение в суд за защитой своих прав; регулировать личные неимущественные отношения между супругами, права и обязанности супругов в отношении детей; предусматривать положения, ограничивающие право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение содержания; содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного законодательства.
С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

С2. Когда может быть заключен брачный договор?

С3. Найдите в тексте и выпишите три условия, без соблюдения которых брачный договор не имеет юридической силы.

С4. Выпишите из текста документа любые два условия, которые не могут быть включены в брачный договор, и проиллюстрируйте каждое из них примером.

С5. При обсуждении условий брачного договора возник спор. Одна сторона утверждала, что в договор необходимо вносить все имущество супругов, другая сторона — что можно оговорить только часть имущества. Как, по-вашему, разрешить этот спор? Приведите фрагмент текста, помогающий ответить на этот вопрос.

С6. В нашем обществе существует как положительное, так и негативное отношение к брачному договору. Какой точки зрения на необходимость заключения брачного договора придерживаетесь вы? С опорой на текст и обществоведческие знания приведите два аргумента (объяснения) в защиту своей позиции.
Ключи Вариант 8
Часть 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	A11
	2

	А2
	4
	А12
	1

	A3
	3
	А13
	3

	А4
	1
	А14
	3

	А5
	2
	А15
	4

	А6
	3
	А16
	2

	А7
	1
	А17
	3

	А8
	2
	А18
	2

	А9
	4 
	А19
	1

	А10
	3
	А20
	3


Часть 2

	№ задания
	Ответ

	В1
	2314

	В2
	12

	В3
	212

	В4
	5


Часть 3

С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста). Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Могут быть выделены следующие смысловые части:

1) условия заключения брачного договора;

2) требования к содержанию брачного договора.

Возможны иные формулировки, не искажающие сути фрагментов текста, и выделение дополнительных смысловых блоков.
	

	Выделены основные смысловые части текста, их названия (пункты плана) соответствуют содержанию. Количество  выделенных частей может быть различным
	2

	Выделены не все основные части текста, их названия (пункты плана) соответствуют основным идеям выделенных фрагментов, ИЛИ не все выделенные части текста соответствуют содержательно и логически завершенным компонентам текста, ИЛИ не все названия выделенных частей соответствуют их содержанию
	1

	Ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С2. Когда может быть заключен брачный договор? Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В правильном ответе должны быть названы следующие возможные моменты заключения брачного договора:

1) до государственной регистрации брака;

2) в любое время в период брака.
	

	Названы два момента
	2

	Назван один момент
	1

	Ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С3. Найдите в тексте и выпишите три условия, без соблюдения которых брачный договор не имеет юридической силы. Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны быть указаны следующие условия:

1) наличие государственной регистрации брака;

2) договор заключается в письменной форме;

3) договор нотариально удостоверен.

Условия могут быть приведены в иных, близких по смыслу фор​мулировках.
	

	Указаны три условия
	2

	Указаны два условия
	1

	Указано одно условие, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С4. Выпишите из текста документа любые два условия, которые не могут быть включены в брачный договор, и проиллюстрируйте каждое из них примером.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Правильный ответ должен содержать условия и примеры, допустим.

1) ограничение правоспособности или дееспособности супругов (например, брачный договор ограничивает право одного из супругов на свободу передвижения, в том числе выезд за границу страны);

2) ограничение права супругов на обращение в суд за защитой своих прав (например, одна из сторон обязуется не обращаться в суд в случае ущемления своих прав);

3) регулирование личных неимущественных отношений между супругами (например, договором регулируются вопросы деторождения);

4) права и обязанности супругов в отношении детей (например, в договоре фиксируется место проживания детей в случае развода).

Могут быть указаны другие условия, приведены другие примеры.
	

	Указаны два условия, каждое из них проиллюстрировано примером
	3

	Указаны одно-два условия, приведем один. пример
	2

	Указаны два условия без примеров
	1

	Указано одно условие без примера, ИЛИ приведен пример(ы) без указания условий, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	3


С5. При обсуждении условий брачного договора возник спор. Одна сторона утверждала, что в договор необходимо вносить все имущество супругов, другая сторона - что можно оговорить только часть имущества. Как, по-вашему, разрешить этот спор? Приведите фрагмент текста, помогающий ответить на этот вопрос. Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) дан ответ на вопрос, например: закон предусматривает оба варианта;
Ответ на вопрос может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке.

2) приведен фрагмент текста: «Брачным договором супруги вправе... установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов».
	

	Дан правильный ответ на вопрос, приведен фрагмент текста
	2

	Дан правильный ответ ИЛИ приведен фрагмент текста
	1

	Ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С6. В нашем обществе существует как положительное, так и негативное отношение к брачному договору. Какой точки зрения на необходимость заключения брачного договора придерживаетесь вы? С опорой на текст и обществоведческие знания приведите два аргумента (объяснения) в защиту своей позиции.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) выражено мнение учащегося: согласие или несогласие с необходимостью заключения брачного договора;

2) приведены два аргумента (объяснения), например:

в случае согласия может быть указано, что

- брачный договор позволяет защититься от брачных аферистов;

- брачный договор делает процесс развода и раздела имущества более цивилизованным;

в случае несогласия может быть указано, что

- многие люди считают недостойным накануне свадьбы оговаривать условия развода;

- многие люди, вступающие в брак, не обладают имуществом, которое требовалось бы специально защищать брачным договором.
Могут быть приведены другие аргументы (объяснения).
	

	Выражено мнение учащегося, приведены два аргумента
	2

	Выражено мнение учащегося приведен один аргумент, ИЛИ мнение учащегося не выражено, но понятно из контекста, приведены два аргумента
	1

	Выражено мнение учащегося, аргументы не приведены, ИЛИ мнение учащегося не выражено, но понятно из контекста, приведен один аргумент, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


